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Η τεχνολογία των chatbots και της τεχνητής νοημοσύνης έχει εισαχθεί από πολλές

εταιρείες παγκοσμίως και χρησιμοποιείται για διάφορες λειτουργίες, όπως η

εξυπηρέτηση πελατών και η υποστήριξη του ανθρώπινου δυναμικού. Αυτά τα

προγράμματα διευκολύνουν την επικοινωνία μέσω κειμένων και συνομιλιών και

αναμένεται τα επόμενα χρόνια να αυξήσουν την αποδοτικότητά τους. Οι ψηφιακοί

βοηθοί έχουν την ικανότητα να αντικαθιστούν πολλές από τις εργασίες που

κανονικά πραγματοποιούνται από ανθρώπους, όπως οι υπάλληλοι στην

ηλεκτρονική και τηλεφωνική εξυπηρέτηση. Σε κάποιες μορφές τους, έχουν την

ικανότητα να συνομιλούν και να "μαθαίνουν" τον συνομιλητή τους μέσα από τη

διαδικασία της επικοινωνίας (Io & Lee, 2017). Συχνές χρήσεις των chatbots είναι

τα εργαλεία ψυχαγωγίας, η ανάκτηση πληροφοριών και η προώθηση προϊόντων

(Shawar & Atwell, 2007).

Τα τελευταία χρόνια, η εκπαίδευση αποτελεί έναν τομέα που ενσωματώνει, έστω

και σε αρχικό επίπεδο, τα chatbots. Αυτά τείνουν να χρησιμοποιούνται ως

εκπαιδευτικοί βοηθοί, κυρίως για την εκμάθηση διαφόρων εκπαιδευτικών

αντικειμένων, αλλά και από διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύματα ως βοηθοί και

καθοδηγητές για την εξυπηρέτηση των φοιτητών.

Ένα παράδειγμα ψηφιακού βοηθού είναι το ChatGPT, το οποίο έχει αναπτυχθεί

από την OpenAI. Το ChatGPT είναι ένα προηγμένο γλωσσικό μοντέλο που

χρησιμοποιεί τεχνικές μηχανικής μάθησης για να κατανοεί και να παράγει κείμενο

με φυσικό τρόπο. Η ευελιξία του ChatGPT επιτρέπει την εφαρμογή του σε

πληθώρα χρήσεων, από την υποστήριξη πελατών και τη δημιουργία

περιεχομένου, μέχρι την εκπαίδευση (Opara, et al., 2023) και την προσωπική

ανάπτυξη.

Εισαγωγή

Τα chatbots είναι λογισμικά που έχουν τη δυνατότητα να διεξάγουν συνομιλίες

που θυμίζουν αυτές των ανθρώπων. Όταν ο χρήστης εισάγει μια ερώτηση, το

πρόγραμμα αποκρίνεται. Η διαδικασία είναι παρόμοια με ένα σύστημα άμεσων

μηνυμάτων, με τη διαφορά ότι στην περίπτωση ενός chatbot, η απάντηση

παρέχεται από μια μηχανή (Nayak, 2023).

Tα πρώτα chatbots δε λειτουργούσαν ως έξυπνα εργαλεία αφού δε μπορούσαν να

αντιληφθούν το νόημα πίσω από τις ερωτήσεις, αλλά ακολουθούσαν την

αντιστοίχιση μοτίβου και έδιναν προκατασκευασμένες απαντήσεις. Στη συνέχεια

όμως η μεγάλη εξέλιξη του τομέα της μηχανικής μάθησης έφερε τα chatbots σε

θέση οδηγού. Τα σύγχρονα chatbots έχουν αφήσει πίσω τους το μοντέλο της

προκατασκευασμένης απάντησης και δημιουργούν τις δικές τους γνώσεις. Το

chatbot θα συγκρίνει την εισαγόμενη πρόταση από τον χρήστη με τα διαθέσιμα

πρότυπα στη βάση δεδομένων του (Hiremath, 2018).

Μέσα από αυτή την εξέλιξη τίθεται και το ερώτημα, αφού πολλά από αυτά έχουν

αναπτύξει πολύ το εύρος των γνώσεων τους και την ικανότητα να μαθαίνουν

μέσω της μηχανικής μάθησης, γιατί να μη χρησιμοποιηθούν για εκπαιδευτικοί

καθοδηγητές επικουρικά στην εκπαιδευτική διαδικασία (;) (Satow, 2017).

Chatbots

Πολλές φορές λόγω του μεγάλου αριθμού των μαθητών στις τάξεις, των μαθητών που κατοικούν σε απομακρυσμένες και δυσπρόσιτες περιοχές ή και ακόμα σε συνθήκες

που δεν είναι δυνατή φυσική παρουσία στο σχολείο, όπως για παράδειγμα η περίοδος του Covid-19 κ.α., αναζητούνται τρόποι να βρεθούν οικονομικά και αποδοτικά

εργαλεία για να προσφέρουν εκπαιδευτικές λύσεις. Οι λύσεις αυτές μπορεί να συμβάλλουν έτσι ώστε να γίνει πιο αποδοτική η μάθηση και να ενισχυθεί η αλληλεπίδραση.

Μια τέτοια λύση θα μπορούσαν να είναι και τα εκπαιδευτικά chatbots τα οποία σε σύγκριση με τα σύγχρονα συστήματα τηλεκπαίδευσης αποτελούν έναν πιο ενεργό

μηχανισμό (Bii, 2013).

Όπως διαφαίνεται, τα chatbots στην εκπαίδευση μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε διάφορες λειτουργίες, όπως να καθοδηγούν τους μαθητές, να διαχειρίζονται ερωτήσεις, να

πραγματοποιούν προσομοιώσεις, να εξατομικεύουν την εκπαιδευτική διαδικασία και να δίνουν κίνητρα για μάθηση. Βασίζονται κυρίως στην επικοινωνιακή ανταλλαγή, που

πολλές φορές πραγματοποιείται μέσω της πρακτικής εξάσκησης των ερεθισμάτων που προκαλούνται στον εκπαιδευόμενο, από τα οποία αξιολογείται. Η αλληλεπίδραση

μεταξύ εκπαιδευομένου και του chatbot περιέχει στοιχεία όπως είναι η μύηση στη μάθηση, η ανατροφοδότηση και συζήτηση καθώς και η απόκριση του συστήματος

(Fleming et al., 2018).

Η χρήση των chatbots δημιουργεί μια διαδραστική μαθησιακή εμπειρία για τους μαθητές, παρόμοια με την προσωπική αλληλεπίδραση με τον εκπαιδευτικό στην τάξη, ενώ

του παρέχει μια εξατομικευμένη μαθησιακή εμπειρία, κατά την οποία κάθε μαθητής μαθαίνει και απορροφά τη γνώση με τον δικό του ρυθμό. Επιπρόσθετα, παρακολουθούν

τη συμπεριφορά των μαθητών καθώς και τη βελτίωση τους, διαδραματίζοντας έναν ουσιαστικό ρόλο στην ενίσχυση των δεξιοτήτων κάθε μαθητή, ενώ μπορούν να

ενθαρρύνουν τους μαθητές να εργάζονται, αφού έχουν τη δυνατότητα να αποστέλλουν υπενθυμίσεις συστήματος (Clarizia, 2018).

Οι βασικές «ικανότητες» που πρέπει να έχει ένα chatbot, όταν λειτουργεί ως παιδαγωγικός βοηθός, είναι να αλληλεπιδρά κατά τη διάρκεια της μαθησιακής διαδικασίας

μέσω της ανθρώπινης διεπαφής και παράλληλα να είναι ένα έξυπνο σύστημα διδασκαλίας το οποίο θα είναι εξατομικευμένο και προσαρμοστικό και να βοηθά μέσω της

ανατροφοδότησης τον εκπαιδευόμενο (Radha et al., 2019).

Ένας παιδαγωγικός βοηθός ο όποιος λειτουργεί με τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να διδάσκεται και να μαθαίνει από τον εκπαιδευόμενο, ενώ μπορεί να καθοδηγηθεί για το

περιεχόμενο που θα διδάξει. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό, ο βοηθός να προσαρμόζεται στις ανάγκες του μαθητή, ώστε να γίνεται η μάθηση μια εξατομικευμένη εμπειρία

(Silvervarg et al., 2014). Έχει αποδειχθεί επίσης, ότι οι επιπλέον εμπειρίες που προσφέρονται κατά τη διαδικασία της μάθησης σε ένα εικονικό περιβάλλον, μπορούν να

αποτελέσουν ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για την ανάπτυξη διαπροσωπικών δεξιοτήτων, όπως είναι η ενσυναίσθηση (Cordar et al., 2014).

Τα Chatbots ως εκπαιδευτικοί βοηθοί

Η τεχνολογία των chatbots και της τεχνητής νοημοσύνης έχει αποδείξει τη δυνατότητά της να μετασχηματίσει τον τομέα της εκπαίδευσης. Οι εξελίξεις στη μηχανική μάθηση

έχουν επιτρέψει στα chatbots να λειτουργούν πέρα από την απλή αντιστοίχιση μοτίβων, δημιουργώντας δυναμικά εργαλεία που μπορούν να προσφέρουν εξατομικευμένη και

προσαρμοστική μάθηση. Τα εκπαιδευτικά chatbots, έχουν τη δυνατότητα να βελτιώσουν την ποιότητα της εκπαίδευσης, παρέχοντας υποστήριξη στους μαθητές και

ενισχύοντας τη μαθησιακή διαδικασία.

Ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα των chatbots είναι η ικανότητά τους να αντικαθιστούν ανθρώπινες εργασίες, όπως η παροχή βοήθειας με τις εργασίες και η απάντηση σε

ερωτήσεις. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν από τον μεγάλο αριθμό μαθητών, τον περιορισμό του χρόνου και της απόστασης,

προσφέροντας αποδοτικές λύσεις. Τα chatbots μπορούν επίσης να ενισχύσουν την αλληλεπίδραση και την ενεργητική μάθηση, κάνοντας τη διαδικασία πιο ενδιαφέρουσα και

αποτελεσματική για τους μαθητές.

Επιπλέον, έχουν τη δυνατότητα να εξατομικεύουν τη μαθησιακή εμπειρία, προσαρμόζοντας το περιεχόμενο και τον τρόπο διδασκαλίας στις ανάγκες κάθε μαθητή. Αυτό

συμβάλλει στη δημιουργία ενός πιο ευέλικτου και προσαρμοστικού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος, όπου οι μαθητές μπορούν να μάθουν με τον δικό τους ρυθμό και

σύμφωνα με τις προσωπικές τους ανάγκες και προτιμήσεις.

Καθώς η τεχνολογία συνεχίζει να εξελίσσεται, τα chatbots θα διαδραματίσουν ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο στην εκπαίδευση, προσφέροντας νέες ευκαιρίες για την

ενίσχυση της μαθησιακής διαδικασίας και την επίτευξη εκπαιδευτικών στόχων. Η αποτελεσματική ενσωμάτωσή τους μπορεί να οδηγήσει σε βελτιωμένες εκπαιδευτικές

πρακτικές και σε μια πιο εξατομικευμένη και εμπλουτισμένη εκπαιδευτική εμπειρία για όλους τους μαθητές.

Συνολικά, η ενσωμάτωση των chatbots στην εκπαίδευση αναμένεται να αυξηθεί καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται, προσφέροντας νέες ευκαιρίες για την ενίσχυση της

μάθησης και την επίτευξη εκπαιδευτικών στόχων. Η συνεχής ανάπτυξη και προσαρμογή των δυνατοτήτων τους θα συνεχίσει να παίζει σημαντικό ρόλο,

επαναπροσδιορίζοντας τον τρόπο με τον οποίο αλληλεπιδρούμε με την τεχνολογία και χρησιμοποιούμε τα ψηφιακά εργαλεία για την εκπαίδευση.
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